

## Отзыв

На автореферат диссертации Мусатова Филиппа Викторовича «Государство как субъект права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Диссертационное исследование Ф.В. Мусатова – плод упорной работы. Я читал не только автореферат, но и одну из опубликованных статей Ф.В. Мусатова и могу с уверенностью сказать, что это тот случай, когда перед нами уже фактически сложившийся ученый наук и требуется лишь юридическое подтверждение этого факта. Я не сомневаюсь в актуальности избранной темы, ее научной новизне, положения, выносимые на защиту вполне обоснованы, хотя, конечно, могут и оспариваться. Работа написана с использованием большого количества источников. У меня нет замечаний в буквальном смысле этого слова, есть некоторые соображения по поводу прочитанного.

Источников, повторяю много, но имя Гроция только упоминается в общем списки, но ведь он основатель того направления, которое Филипп Викторович продолжает. Гроций утверждал, что государство может изучаться с двух сторон, одна интересуют политика, другая юриста, и он как юрист изучает государство в юридических терминах. Из современных ученых, Л.С. Мамут даже не упоминается. Хотя его взгляды сродни с взглядами Филиппа Викторовича, мысли и аргументы удивительно похожи. И еще. Какое государство имеется ввиду? Если Российское, то к рассуждениям автора это имеет мало отношения, если идеальное, то это утопия. Собственно, это говорил и Леониду Соломоновичу. Государство – союз граждан звучит красиво, но этого в реальности не было даже греческих полисах.

В целом, судя по автореферату, диссертация Ф.В. Мусатова. «Государство как субъект права» по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве соответствует всем предъявляемым требованиям, а ее автор присуждение ему ученой степени «кандидат юридических наук».

Доктор юридических наук, профессор

И.Ю. Козлихин

